
Petre DIACONU 

SATURNALIILE LA ROMANI 

Într-unul din articolele publicate în revista DoruP, mi-am aplecat atenţia 
asupra etimonului tempus şi a derivatelor lui în limba românâ : timp, tâmplă, 
a(se) întâmpla, tâmplar, întâmplare. Tot acolo mai subliniam că. Saturnus era, 
de fapt, replica romană a lui Kronos, zeul timpului2 la Greci. 

Astăzi, şi aici mă voi opri - ca de obicei, pe scurt - asupra Saturnaliilor, 
sărbătoare dedicată, evident, lui Saturn, divinitatea timpului la Romani. 

Saturnaliile erau celebrate mai ales de oştenii romani şi cu deosebire de 
cei din spaţiul danubiano-balcanic3. Cinstirea se făcea în răstimpul încorsetat 
de 17 şi, respectiv 24 decembrie, iar uneori în perioada de după 1 ianuarie. 

Cu 30 de zile înainte de data începerii oficiale a Saturnaliilor soldaţii îşi 
alegeau, prin tragere la sorţi, în persoana unuia dintre ei, pe regeJe4 "con
ducătorul" ceremoniilor din anul respectiv. Participanţii la sărbătoare se 
îmbrăcau în piei de capră, iar pe faţă îşi puneau măşti care mai de care mai 
caraghioase. Regele cetei de ostaşi, înfofolit în haine asemănătoare celor 
împărăteşti şi purtând insignele zeului Saturn, agita tot timpul în aer o 
spadă. 

Saturnaliile erau percepute în lumea romană ca o sărbătoare a libertătilor 
nelimitate. În răgazul dintre 1 7  şi 24 dec., toţi Romanii - civili ori militari, 
bogaţi sau săraci, stăpâni şi sclavi - se socoteau în acele zile egali între ei şi de 
aceea petreceau laolaltă, evocând amintirea "vârstei de aur" când Saturn dis
punea de atotputernicie absolută. 

La terminarea festivităţilor, regele era sacrificat pe altarul zeului Saturn. 
Chipul desfăşurării Saturnaliilor ni-i cunoscut astăzi foarte bine prin mai 

multe surse literare. Una dintre acestea, de o excepţională importanţă, 
deoarece se raportează la regiunile noastre, este "Martirologiul sfăntului 
Dasius"5, redactat în limba greacă. Adaug, fără zăbavă, că numele acestui 
mucenic mai este marcat, alături de numele altor doi fraţi întru Hristos -
Kindeas şi Kyrilos - pe o piatră descoperită în cetatea dunăreană Axiopolis, 
aflată la 7-8 km amonte de Cernavoda6. 

Numele aceluiaşi martir (Dasius) este înregistrat şi pe inscripţia de pe sar
cofagul în care a fost depus trupul lui?; sarcofagul existent odinioară la 
Durostorum, după cum aflăm din cuprinsul pisaniei, se găseşte astăzi la 
Ancona. Când a fost adus acesta în Italia e lucru nelămurit încă; după unii 
faptul s-ar fi întâmplat în sec. VI-VII, după alţii în sec. XIII-XIV. De aceea his
torici certant în continuare. 

Din însumarea datelor avute la dispoziţie se poate conchide fără 
teama de a greşi, că Sf. Dasius s-a născut la AxiopolisB şi a primit martiriul 
fiindcă a refuzat să ia parte la celebrarea Saturnaliilor. Faptul s-a petrecut " . . .  
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în oraşul Durostorum (unde Dasius îşi împlinea slujba militară n.m.) până 
când împărăţeau Maximian (Galeriu) şi Diocletian (anul 304 n.m.), fiind jude
ca t de Bassus, iar în cer de Împăratul nostru Iiisus Hristos căruia (i se cuvine) 
slava împreună cu Tatăl şi Duhul Sfânt acum şi în vecii vecilor Amin"9, ţine 
să învedereze alcătuitorul anonim al "Martirologiului . . .  " .  

Franz Cumont, una dintre cele mai mari autorităţi în materie, susţine că 
"Martirologiul . . .  ", în versiunea greacăIO (după cum s'a precizat mai sus) a 
fost redactat către capătul secolului VII şi că el respectă întocmai adevărul şi 
cursul relatărilor din versiunea latină (veacul al IV-iea), pierdută între timp. 
Din textul "Martirologiului . . .  " reiese că sărbătoarea Satumaliilor era încă în 
vogă la finele veacului VII . De notat că la ceremoniile în cauză participau 
chiar şi unii creştini. Dealminteri, lucrurilor li se spune pe nume într-un pasaj 
din "Martirologiul Sf. Dasius", subliniat de I. Râmniceanull ;  " . . .  în ziua 
Calendelor lui Ianuarie oameni uşurateci, urmând obiceiul păgânilor, deşi se 
numesc creştini, merg cu mare pompă măreaţă schimbându-şi firea lor şi se 
îmbracă în chipul şi înfăţişarea diavolului. Îmbrăcaţi în piei de capră, 
schimbându-şi înfăţişarea, ei leapădă chipul cel bun în care s-au renăscut 
(prin Taina Botezului) şi reiau chipul cel rău în care s-au născut. Altfel, ei, 
care au mârturisit la Botez că se leapădă de diavol şi amăgirile lui, se întorc 
iarăşi la el prin faptele sale cele rele şi ruşinoase". 

Că sărbătoarea Saturnaliilor era la mare preţ spre sfârşitul veacului VI 
nu-i lucru de mirare de vreme ce a răzbit până în timpurile noastre. În fapt, 
ce altceva decât o cinstire a Saturnaliilor este Jocul Cucilor (al Cucherilor, în 
limba bulgară) practicat şi azi în unele zone sud-dunărene, în părţile fostului 
Durostorum (Silistra din zilele noastre), adică tocmai acolo unde cu aproxi
mativ 1 600 ani în urmă a fost ucis Sf. Dasius. Aceste jocuri sunt cunoscute şi 
locuitorilor din unele comune ca : Hrăneşti, Popeşti-Leordeni ş.a. din preajma 
Bucureştilor. Fireşte, Jocul Cucilor din amintitele localităţi a fost transplantat 
acolo de colonişti sud-dunăreni veniţi în urmă cu circa 200 de ani. 

Sărbătoarea Cucilor se desfăşoară în a doua jumătate a lunii decembrie 
aşadar, în perioada proprie Saturnaliilor din vechime. Actorii ei se recrutează 
din rândul flăcăilor şi al bărbaţilor proaspăt însuraţi. Ei se îmbracă, aşa cum 
se îmbrăcau şi predecesorii lor din antichitatea romană, în piei de capră şi-şi 
pun pe faţă măşti aidoma măştilor din trecut. Câteodată "voinicul" grupului 
de "cuci ţine în mână o spadă de lemn care vrea să amintească spada regelui 
din Satumaliile epocii romane. Eroii jocului mimează în tot timpul carnava
lului o bună dispoziţie, cântând şi tropăind zgomotos. Câteodată "cucii" se 
iau la harţă cu cei din afara cârdului lor. 

Unii învăţati caută rădăcinile Saturnaliilor în cultul lui Dyonissos, destul 
de răspândit, de altfel, în peninsula Balcanică a vremurilor de demult. Alţii 
învăţaţi le caută originea în sărbătoarea Rosalia12.  Cei mai mulţi însă susţin 
că saturnaliile sunt de sorginte traco-getică. În sprijinul acestei teze vin şi eu 
cu o dublă adăugire. Prima dintre ele: "Mnamaseas (ne spune) că geţii ii 
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adoră pe Kronos (ci teşte Saturn) pe care dacii ii numeau Zamolxis". În aceeaşi 
ordine de idei se cuvin reamintite vorbele lui Diogenes Laertios cum că 
"Zamolxis . . .  este adorat de geţi fiind socoti t drept Kronos (adică Saturn)". 
Mai mult, "unii scriitori l-au numit pe Saturn Dios Dakie - Deus Dacieae -
zeul Dacieil3; din cele spuse imediat mai sus rezultă că Zamolxis este vari
anta dacică a lui Saturn (Kronos). A doua adăugire: ceva mai înainte am făcut 
o aluzie discretă la sacrificiul uman care marca încheierea Saturnaliilor. 
Acum voi veni cu desluşirea de rigoare. În ziua în care se terminau 
sărbătorile, regele grupului de ostaşi era ucis cu săbiile de către comilitonii 
săi. Ei bine, acest obicei, ritualul sacrificiilor umane, era cunoscut geto
dacilor încă de pe vremea lui Herodot şi a căpătat o largă extindere în perioa
da secolelor li î. H. şi secolul I d. H. Arheologii au putut desluşi împrejurările 
în care erau operate sacrificiile umane. Ele se făceau la moartea şefului fa
miliei sau a unor aristocraţi. Atunci erau sacrifica ţi membrii familiilor, iar 
uneori înşişi sclavii din preajma lor, altădată erau sacrifica ţi oameni pentru 
cinstirea uneia sau alteia dintre divinităţi. Un merit excepţional în descifrarea 
acestor probleme ii are tânărul arheolog şi colaborator Valeriu Sârbu 14. 

În viitor va trebui să se întreprindă cercetări noi spre a se vedea de unde 
şi pe ce căi a pătruns practica sacrificiilor umane în religia geto-dacică; nu 
este exclus ca ea să fi fost preluată de la sieli iranieni din Asia Mică, prin 
intermediul triburilor tracice de-acolo, după cum nu este exclus ca această 
practică să fi fost împrumutată de la celţi, despre care se ştie că unii dintre ei 
practica ritualul sacrificiilor umane. 

Din cele relatate până aici citi torul va reţine următoarele idei: Saturnaliile 
erau cinstite de toţi romanii şi, în special de ostaşii din trupele imperiale. 
Zona de desfăşurare maximă a Saturnaliilor era regiunea Durostorum-ului. 
Faptul e impus nu atât de realitatea martinizării Sf. Dasius, cât mai ales de 
împrejurarea că practica acestui obicei dăinuieşte acolo până sub forma 
"Jocului (carnavalului) Cucilor". Originea Saturnaliilor trebuie căutată în aria 
de vieţuire a populaţiei traco-dacice. Supravieţuirea lor până-n zilele noastre 
se datorează, în special, populaţiei romanizate din spaţiul carpato-danubian. 

NOTE 

1 "Dorul", anul VIII, nr. 101, aprilie, 1998, p. 40. 
2 Zeul Tempus (înzestrat cu o pereche de aripi) stând pe un tron şi tin<lnd în mână o coasă cu 

lama culcată la pământ, iar în cealaltă având o clepsidră este o creaţie a epocii moderne. 
3 Asupra Saturnaliilor există o întinsă literatură. Aici mă voi mărgini să citez doar cMeva 

studii: M.P. Nilson, Saturnalia, în "Real Encyclopedie", 2-er Band, Stutgartt, 1923, col. 202-
21 1 ;  L. Parmentier şi F. Cumont, Les rois des Saturnales, în "Revue de Philologie", XXI, Paris, 
1897, p. 143-144; Vasilka Tupkova-Zaimova, Svedenia za srednovekovni kukertskj igri v 
Silistrensko (Mărturii ale carnavalului în Silistra evului mediu) în I. bulgară, publicat în 
revista "Ezikovedsko-etnograjski idsledovania v pamet na akod St. Romanski" (BAN), Sofia, 
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1960, p. 705-706. 
4 Cf. Parmentier şi F. Cumont, op. cit., loc. cit. 
5 Dasius era soldat în cadrul Legiunii XI Claudia de la Durostorum şi-l avea comandant direct 

pe legatul Bassus. Cf. Franz Cumont, Les actes de Saint Dasius în "Analexta Bollandiana", 
XV, 1 997; vezi de asemenea, Martiriul Sfântului Dasius, în "Actele Martirice", lucrarea 
alcătuită de cărturarul-teolog de bună amintire Ion Rămureanu. Cartea a apărut sub egida 
Bisericii Ortodoxe Române; a fost tipărită în 1982. 

6 Vezi I. Barnea, în "Studii Teologice", 10, 1958, p. 279-298. Cf. Emilian Popescu, Inscriptiile 
greceşti şi latine din secolele IV-XIII descoperite în România, Bucureşti, 1976, p. 205-206, 
nr. 194. Cf. şi Petre S. Năsturel, în "Ortodoxia, Revista Patriarhiei Române", 6, 1954, 
p. 585-586; şi în "Byzeitsch". 60,1967, p. 239. Inscriptia a fost descoperită de I. Bamea 
(istoria Dobrogei, II, 1968, p. 380 şi p. 505, fig. 6). 

7 Vezi inscriptia reprodusă de mine în "Dorul" nr. 98. 1998, p. 29. 
8 Franz Cumont, Les actes de Saint Dasius, p. 10, socotea că Dasius a fost martirizat acolo. 

Faptul ii era sugerat de inprejurarea că numele lui Dasius figura în "Martirologicum 
Hieronymianum" de două ori Ia Axiopolis şi numai o dată la Durostorum, la sfârşitul listei. 
Astăzi s-a ajuns aproape la un consens în această privintă şi anume: Dasius s-a născut la 
Axiopolis şi a pătimit la Durostorum. În lista hieronimiană este citat de două ori Axiopolis, 
odatâ pentru că s-a născut acolo şi o dată pentru că, primind martiriul la Durostorum, 
memoria lui era constită şi în oraşul său natal. 

9 Şi aici şi în alte părti m-am folosit de excelenta traducere a lui I. Rămureanu. 
10 Şi tocmai din cauză că textul "Martirologiului ... " este în limba greaci'I, numele lui Saturnus 

este redat peste tot în forma lui greaci'I: Chronos. 
1 1  I. Ri'lmureanu, op. cit., p. 249. 
12 Pentru ambele teze vezi M. Arnaudov, Kukeri i rusalki, în "Anuarul Universităţii", Sofia, 

XXXIV (1920). 
13 Neavând la îndemână aceste izvoare literare, le-a preluat din excepţionala "Cartea 

întâlnirilor admirabile", a lui Anton Dimitriu, Bucureşti, 1981, p. 292. 
14 Valeriu Sârbu, Credinţe şi practici funerare, religioase şi magice în lumea geto-dacilor, 

Galati, 1993, p. 1 26-146. 

LES SATURNALES CHEZ LES ROUMAINS 
Resume 

L'auteur identifie les "Saturnales", fete dediee â Saturne, la divinite du 
temps chez Ies Romains, celebree entre le 17 et le 24 decembre dans la zone 
de Durostorum. Cette coutume se conserve dans cette region, meme â 
present, sous le nom du "]eu (Carnaval) des Coucous" et sa survivance est 
due â la population romanisee de l'espace carpato-danubien. A cette fete se 
relie le martyre du Saint Dasius (VI-e - VII - e siecles ?) qui a refuse de pren
dre part â la celebration des Saturnales. 

L'origine de cette fete pourrait etre cherchee chez les sicii iranieni -
Saturnales - Coucous. 

A ce propos, les recherches doivent continuer. 
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